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Echantillon de 1005 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus dont 

447 amateurs de football. 

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, niveau 

de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.
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Précisions sur les marges d’erreur

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le résultat d’un sondage se situe, avec un 

niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge d’erreur dépend de la taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes, si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur est égale à 2,5% : le pourcentage réel est donc compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5]. 



Principaux enseignements

OM-OL : les Français expriment leur ras-le-bol contre les supporters

• 7 Français sur 10 ont une mauvaise opinion des supporters de football (70%) et celle-ci continue d’empirer (+ 7 pts en 2 ans, + 15 points en 4 ans)

• Plus de la moitié d’entre eux juge que les violences causées par les supporters de football sont plus importantes en France que dans les autres 

pays (55%)

• Les événements en marge de Marseille-Lyon ont eu un retentissement national extrêmement important : 83% des Français en ont entendu parler, 

84% ont été choqués par ces images et 90% jugent que cela nuit à l’image du football français à l’étranger

• Dans ce contexte, 93% des Français sont favorables à durcir les sanctions des comportements délictueux et recourir à la prison ferme pour les 

actes les plus graves, 90% à des interdictions de stades à vie… alors qu’ils sont moins nombreux à soutenir des sanctions sportives contre les clubs 

(61%).

• Pour lutter efficacement contre les débordements des supporters, les forces de l’ordre (68%) sont le seul acteur dans lequel les Français ont 

confiance, alors qu’une majorité d’entre eux n’ont ni confiance dans les instances du football français, la LFP (63%) et la FFF (61%), ni dans le 

ministère des Sports (63%).
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OM-OL : les Français expriment leur ras-le-bol contre les supporters

7 Français sur 10 ont une mauvaise opinion des supporters de football (70%) et celle-ci continue d’empirer (+ 7 pts en 2 ans, + 15 points en 4 ans)

L’image des supporters de football est très négative dans la population française. Seuls 29% des Français en ont aujourd’hui une bonne opinion et à l’exception des fans de football (57%) et 

des moins de 25 ans (50%), le regard exprimé est négatif quelles que soient les catégories de population.

70% des Français indiquent ne pas avoir une bonne opinion des supporters de football et les événements en marge de Marseille-Lyon n’ont pu que renforcer ce jugement négatif. Ainsi, la part 

de Français disant qu’ils ont une mauvaise opinion des supporters de football atteint aujourd’hui la cote d’alerte : elle gagne 7 points en comparaison à septembre 2021 (après Nice-Marseille 

et le jet d’une bouteille sur Dimitri Payet) et 15 points en comparaison à mars 2019.

Les amateurs de football tirent aussi le signal d’alarme, 53% d’entre eux n’ont pas une bonne opinion des supporters de leur sport favori, et ce sentiment devient majoritaire alors que seuls 

42% d’entre eux le partageaient en 2021 et 29% en 2019.

Plus de la moitié d’entre eux juge que les violences causées par les supporters de football sont plus importantes en France que dans les autres pays (55%)

La multiplication d’événements fortement médiatisés impliquant des supporters de football français ces dernières années ont pu heurter fortement l’opinion : chants homophobes, racistes, 

jets de projectiles, manifestation devant le domicile de Neymar, enfant agressé en marge du match Ajaccio-Marseille, attaque de la Commanderie, menaces de morts supposées de groupes 

de supporters marseillais à l’encontre de Pablo Longoria, rixes en tribune…

Des événements qui ont marqué les esprits à tel point que pour plus de la moitié des Français (55%) et 58% des amateurs de football, les violences causées par les supporters de football sont 

plus importantes en France que dans les autres pays de football (Angleterre, Italie, Allemagne, Espagne…). Ainsi, et alors que les autres nations de football ne sont pas épargnées par ces 

difficultés, le sentiment qu’il existe un « problème français » concernant les supporters de football est diffus dans l’opinion, un autre indicateur soulignant l’ampleur qu’ont pris les 

débordements récents.
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Les événements en marge de Marseille-Lyon ont eu un retentissement national extrêmement important : 83% des Français en ont entendu parler, 84% ont été choqués par ces images et 90% 

jugent que cela nuit à l’image du football français à l’étranger

La hausse importante de la part de Français ayant une mauvaise opinion des supporters nationaux peut se lire à l’aune du très important retentissement national qu’ont eu les dramatiques 

événements du 29 octobre à Marseille. Non seulement plus de 8 Français sur 10 en ont entendu parler (83%) mais ils sont également 84% à dire avoir été choqués par ces images, ceux-ci 

ayant pu être frappés aussi bien par la vision de Fabio Grosso ensanglanté, que par celle du car lyonnais caillassé ou encore des manifestations de racisme des supporters lyonnais en parcage.

Et le grand public anticipe même que l’écho de cette addition de débordements pourrait dépasser les frontières : 90% des Français et 93% des amateurs de football disent ces événements 

donnent une mauvaise image du football français à l’étranger.

Dans ce contexte, 93% des Français sont favorables à durcir les sanctions des comportements délictueux et recourir à la prison ferme pour les actes les plus graves, 90% à des interdictions de 

stades à vie… alors qu’ils sont moins nombreux à soutenir des sanctions sportives contre les clubs (61%).

Le regard très négatif des Français sur les supporters de football et le fort impact des événements récents explique leur très fort soutien à des mesures répressives pour lutter contre leurs 

débordements.

Aussi bien les Français que les amateurs de football sont aujourd’hui unanimement favorables à ce qu’on durcisse les sanctions des comportements délictueux et à ce qu’on recoure à la 

prison ferme pour les actes les plus graves (93% et 93%) et, de même, ils soutiennent très massivement le principe d’interdictions de stades à vie pour les supporters fautifs, à un niveau 

encore plus élevé qu’il y a deux ans (Français : 90%, +5pts, amateurs de football : 91%, +2pts). Les attentes de sanctions directes contre les supporters sont élevées et il est aussi important de 

signaler que la possibilité d’interdire leurs déplacements lors des matchs à l’extérieur est de plus en plus soutenue dans l’opinion : 71% des Français y sont aujourd’hui favorables (+9pts en 

deux ans), tout comme 67% des amateurs de football (+9pts).

Le débat sur l’arrêt des matchs est également tout à fait tranché : 87% des Français et 84% des amateurs de football sont favorables à ce que les matchs soient arrêtés immédiatement en cas 

de comportements racistes, homophobes, ou d'incitation à la haine.
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Signe que les supporters font figure de « premiers fautifs » dans l’esprit des Français, le souhait de sanctions contre les clubs est plus réduit. 71% des Français et 71% des amateurs de football 

sont ainsi favorables à leur condamnation à des matchs à huis clos, une sanction qui pénalise en priorité les supporters. Et le public est en revanche beaucoup moins favorable à des sanctions 

sportives à l’encontre des clubs (match perdu, retrait de points). Seuls 61% des Français et 58% des amateurs de football soutiennent cette mesure, dont l’approbation progresse 

comparativement moins (+3pts et +4 pts) que celle des sanctions dirigées contre les supporters.

Pour lutter efficacement contre les débordements des supporters, les forces de l’ordre (68%) sont le seul acteur dans lequel les Français ont confiance, alors qu’une majorité d’entre eux n’ont ni 

confiance dans les instances du football français, la LFP (63%) et la FFF (61%), ni dans le ministère des Sports (63%).

Dans la continuité du souhait de fermeté à l’égard des supporters exprimé dans ce sondage, c’est en priorité aux forces de l’ordre que les Français (68%) et les amateurs de football (72%) font 

confiance pour lutter contre les débordements des supporters, soulignant l’attente massive d’une réponse sécuritaire.

Dans ce contexte de recrudescence des débordements, les acteurs les plus proches des supporters sont probablement jugés dépassés : 65% des Français et 56% des amateurs de football 

n’ont ainsi pas confiance dans les associations de supporters, tout comme 57% des Français n’ont pas confiance dans les clubs de football, qui recueillent néanmoins la confiance – juste - 

majoritaire des amateurs de football (54%).

Mais il est surtout préoccupant d’observer la défiance du grand public à l’égard des instances du football et du sport qui semblent décrédibilisées, indiquant combien que le règlement de la 

« crise des supporters » ne trouvera peut-être pas d’issue efficace sans que la gouvernance du football ne soit remise en question. 61% des Français et 54% des amateurs de football n’ont 

ainsi pas confiance dans la FFF, en pleine tourmente après l’éviction de Noël Le Graët et ils sont une proportion équivalente à ne pas avoir confiance en la LFP (63% et 57%). Une majorité de 

Français (63%) et d’amateurs de football (58%) n’ont pas non plus confiance dans le ministère des Sports pour lutter contre les débordements des supporters.

Erwan Lestrohan, directeur conseil



En ce qui vous concerne, diriez-vous… ? 

Image des supporters de football

AMATEURS DE FOOTBALLENSEMBLE DES FRANÇAIS
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Que les violences causées par les supporters 
de football sont plus importantes en France 

que dans les autres pays de football 
(Angleterre, Italie, Allemagne, Espagne…)

Que vous avez une bonne opinion 
des supporters de football 

Que les violences causées par les supporters 
de football sont plus importantes en France 

que dans les autres pays de football 
(Angleterre, Italie, Allemagne, Espagne…)

Que vous avez une bonne opinion 
des supporters de football 

*Sondage Odoxa pour Keneo et RTL réalisé en septembre 2021
**Sondage Odoxa pour Groupama et RTL réalisé en mars 2019
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53%
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Dimanche soir dernier, des supporters de l’OM ont attaqué le bus des joueurs de l’Olympique Lyonnais qui se rendaient au Stade Vélodrome de Marseille pour disputer la 10ème 

journée de Ligue 1. Ils ont notamment lancé des projectiles et blessé Fabio Grosso l’entraîneur de l’Olympique Lyonnais qui a reçu 12 points de suture et 30 jours d’ITT (incapacité 

totale de travail). Dans le stade, certains supporters lyonnais ont par ailleurs entonné des chants homophobes et réalisé des saluts nazis.

Vous personnellement, diriez-vous… ? 

Regard porté sur les incidents du 29 octobre en marge de Marseille-Lyon

AMATEURS DE FOOTBALLENSEMBLE DES FRANÇAIS

90%

84%

83%

9%

15%

16%

1%

1%

1%

Oui Non (NSP)

93%

88%

92%

7%

11%

8%

1%

Oui Non (NSP)

... que ces événements donnent une mauvaise 
image du football français à l’étranger

… que vous avez été choqué par ces images 

… que vous avez entendu parler 
de ces événements

... que ces événements donnent une mauvaise 
image du football français à l’étranger

… que vous avez été choqué par ces images 

… que vous avez entendu parler 
de ces événements



Pour chacune des sanctions suivantes visant à réduire les débordements des supporters, dites-nous si vous y êtes favorable ou opposé(e). 

Approbation des sanctions visant à réduire 
les débordements des supporters 

AMATEURS DE FOOTBALLENSEMBLE DES FRANÇAIS
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Favorable Opposé(e) (NSP)

Durcir les sanctions des comportements délictueux (violences, 

fumigènes, chants racistes, homophobes ou insultant l’adversaire…) et recourir à la 
prison ferme pour les actes les plus graves

Interdire de stade à vie les supporters fautifs

Arrêter immédiatement les matchs en cas de comportements 
racistes, homophobes, d'incitation à la haine 

Sanctionner les clubs en les condamnant 
à des matchs à huis-clos

Interdire aux supporters de se déplacer 
lors des matchs à l’extérieur

Sanctionner sportivement les clubs
 (donner match perdu, retirer des points…)

Durcir les sanctions des comportements délictueux (violences, 

fumigènes, chants racistes, homophobes ou insultant l’adversaire…) et recourir à la 
prison ferme pour les actes les plus graves

Interdire de stade à vie les supporters fautifs

Arrêter immédiatement les matchs en cas de comportements 
racistes, homophobes, d'incitation à la haine 

Sanctionner les clubs en les condamnant 
à des matchs à huis-clos

Interdire aux supporters de se déplacer 
lors des matchs à l’extérieur

Sanctionner sportivement les clubs
 (donner match perdu, retirer des points…)

*Sondage Odoxa pour Keneo et RTL réalisé en septembre 2021
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Les forces de l’ordre

Les clubs de football

La Fédération Française de Football (FFF)

Le ministère des Sports

La Ligue de Football Professionnel (LFP)

Les associations de supporters

Oui, plutôt confiance Non, plutôt pas confiance (NSP)

Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que vous lui faites confiance pour lutter efficacement contre les débordements des supporters ?

Confiance pour lutter 
contre les débordements des supporters

AMATEURS DE FOOTBALLENSEMBLE DES FRANÇAIS
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La Fédération Française de Football (FFF)

Le ministère des Sports

La Ligue de Football Professionnel (LFP)

Les associations de supporters

Oui, plutôt confiance Non, plutôt pas confiance (NSP)
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